
แผนการจัดประสบการณ์ปฐมวัย  2 ขวบ
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลห้วยแถลง

สัปดาห์ที่ 28
หน่วย อร่อยผลไม้

โดย
นางสาวดวงเดือน  พันนาเหนือ
ตำแหน่งผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก

ตั้งอยู่เลขที่ 581 หมู่ที่ 1 ตำบลห้วยแถลง อำเภอห้วยแถลง
จังหวัดนครราชสีมา  30240



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย   สำหรับเด็กเล็ก
 สัปดาห์ที่  28  สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3  เรื่อง ธรรมชาติรอบตัว

หน่วยการจัดประสบการณ์ อร่อยผลไม้
    ใช้สอนวันที่ 19 พฤศจิกายน 2561 ถึงวันที่ 23 พฤศจิกายน 2561

************************************************************************
     มะละกอ   ฝรั่ง    มะม่วง

                                     ส้ม                                             แตงโม
                                                                                                 
                           แอปเปิ้ล                                 กล้วย

    ทำให้ผิวสวย        ช่วยในการขับถ่าย           ทรงกลม      ทรงรี
                                                                                                                      สีเขียว

                                       สีเหลือง
                                                                                                                      สีแดง    
                                                                                          

ใบใหญ่      ใบเล็ก                                                                                                                   

                                                                                                                
                                                                                                                                                 
                                                                                                                             
การล้างด้วยด่างทับทิม        การล้างด้วยน้ำเปล่า รสเปรี้ยว           รสหวาน

       

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้
1. ชื่อผลไม้
2.  สีของผลไม้

1. ผลไม้ตามฤดูกาล
2.  รสชาติของผลไม้

1.  ชนิดของผลไม้
2.  รูปร่างลักษณะ
3.  รสชาติของผลไม้
4.  วิธีทำผลไม้ให้สะอาด
5.  ประโยชน์และโทษ

ชื่อของผลไม้

รูปร่างลักษณะประโยชน์และโทษ อร่อยผลไม้

วิธีการทำผลไม้ให้สะอาด รสชาติของผลไม้



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). เพลง   “ ผลไม้ไทย ”    
2). เครื่องเคาะจังหวะ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  การเคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การเริ่มต้นและการหยุดกระทำโดยสัญญาณ 
  2.3 การร้องเพลง 
  2.4 การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้ 
 2). ฟังและปฏิบัติตามสัญญาณได้ 
 3). ทำท่าทางประกอบเพลงได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณห้องอย่างอิสระ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้
หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
 2). ครูนำเด็กร้องเพลงผลไม้ไทย  ให้เด็กร้องตาม 
 3). เด็กและครูร้องเพลงผลไม้ไทยและทำท่าทางประกอบตามจินตนาการ 
 4).  เด็กปฏิบัติซ้ำ  ตามข้อ  3  อีก   
 5). เด็กนั่งพักผ่อนในท่าสบาย  2-3  นาที 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 2). สังเกตการฟังและปฏิบัติตามสัญญาณ 
 3). สังเกตการทำท่าทางประกอบเพลง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม   เสริมประสบการณ์ ( ในวงกลม ) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  เพลง กินผลไม้กัน     
2).  ผลไม้ของจริง เช่น กล้วย ส้ม มะละกอ แอ๊ปเปิ้ล ฯลฯ 
3).  บัตรเลข  3  

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 ผลไม้มีหลายชนิด เช่น  ผลไม้ แตงโม ส้ม กล้วย  ฯลฯ 
  1.2 การรู้จักเลข  3 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น 
  2.2 การเชื่อมโยงภาพถ่ายและรูปแบบต่าง ๆ กับสิ่งของ หรือสถานที่จริง 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). บอกชื่อผลไม้ได้    
 2).  ร่วมสนทนากับผู้อื่นได้ 
 3).  อ่านบัตรเลข  3 ตามครูได้  
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูนำเด็กร้องเพลงกินผลไม้กันและร่วมกันร้องเพลงกินผลไม้กันพร้อมทั้งทำท่าทาง
ประกอบเพลง           
 2). ครูนำ ผลไม้ ของจริงให้เด็กดูแล้วถามเด็ก  เช่น 
      -  เด็กเคยกินผลไม้หรือไม่ 
      -  ผลไม้ที่เด็กกินมีผลไม้อะไรบ้าง ให้เด็กบอกชื่อผลไม้มาคนละ  1  ชนิด 
 3). ครูนำผลไม้มา  3  ผล มาวางไว้บนโต๊ะให้อาสาสมัครออกมานับจำนวนผลไม้ 
 4). เด็กช่วยกันนับผลไม้  3  ผล ครูนำบัตรตัวเลข  3  มาให้เด็กอ่านตาม 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการบอกชื่อผักและผลไม้ 
 2). สังเกตการสนทนาแสดงความคิดเห็น    

3). สังเกต การอ่านเลข  3  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมสร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). ใบงานภาพผลไม้   
2). สีเทียน   
3). สีไม้ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การระบายสีภาพผลไม้ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1  การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งที่สวยงาม 
  2.2  การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
  2.3 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). ใช้กล้ามเนื้อมือให้สัมพันธ์กับตาได้ 
 2).  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3). มีความรับผิดชอบในการทำงานและเก็บอุปกรณ์เข้าที่ได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูเตรียมใบงานภาพผลไม้  สีเทียนและสีไม้  
 2).  เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงการระบายสีภาพผลไม้ 
 3).  เด็กปฏิบัติกิจกรรมการระบายสีภาพผลไม้ตามจินตนาการ 
 4).  ครูดูเด็กปฏิบัติกิจกรรมอย่างใกล้ชิด และนำผลงานส่งครู 
 5).  เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
6. การประเมินผล 
 1). ตรวจผลงาน 
 2). สังเกตการเก็บของเข้าที่ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ ต่าง ๆอย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การ
แบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ  
  2.1 ช่วยกันพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับการรับผิดชอบ 
การเล่นร่วมกัน  และการคิดแก้ไขปัญหา 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ  ทดลอง ค้นคว้า   คิดแก้ปัญหาในการทำงาน
และการ เล่นเป็นกลุ่ม 
 2). เกิดจินตนาการมีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบ ต่องานและสิ่งที่
ตนเอง 
 3). ได้รับประสบการณ์ตรง  ทำให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
อดทนรอคอย  
 4). ส่งเสริมพัฒนาการทั้ง  4  ด้าน 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่น   ศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง 13 ศูนย์ตามข้อตกลง 
 2). เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
 3). ครู เพิ่มเติม  ปรับเปลี่ยนจัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4).หลังเลิกเล่นให้ทำความสะอาดอุปกรณ์ พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
 2). ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการละเล่น 
 3). บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง หมด 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมกลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เครื่องเล่นสนาม 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นอิสระ 
  2.2 การเล่นเป็นรายบุคคล  การเล่นเป็นกลุ่ม 
  2.3 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน 
  2.4 การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเครื่องเล่นสนามได้ได้ 
 2). เล่นร่วมกับผู้อื่น ได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงร่วมกันในการเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างปลอดภัย 
 2).  ครูแนะนำอุปกรณ์การเล่นเครื่องเล่นสนามที่ถูกวิธี 
 3).  เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างอิสระตามความสนใจ 
 4).  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดเล่น  เด็กทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับเข้าชั้นเรียน 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                               
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ชื่อของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  19 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม   เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกมจับคู่ภาพผลไม้ กับเงา  
2).   เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมจับคู่ภาพผลไม้ กับเงา 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การสังเกตสิ่งต่าง ๆ และสถานที่จากมุมมองที่ต่างกัน 
  2.2 การวางแผนการตัดสินใจ เลือกและลงมือปฏิบัติ 
  2.3 การจับคู่  การจำแนก  การจัดกลุ่ม   
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกมจับคู่ภาพผลไม้ กับเงา ได้ 
 2).  เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3).  มีความรับผิดชอบ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูนำเกมจับคู่ภาพผลไม้ กับเงามาแนะนำ  มาสาธิตให้เด็กดู 
 2).  นำเกมชุดใหม่ และชุดเก่าวางไว้เป็น  3  กลุ่ม 
 3).  เด็กเข้ากลุ่มตามความสนใจ 
 4). ขณะที่เด็กเล่น ครูเข้าไปคอยดูแลการเล่นเกมอย่างใกล้ชิด  พร้อมกับแนะนำกับ
กลุ่มที่มีปัญหาในการเล่นเกม 
 5). เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น 
 3). สังเกตความรับผิดชอบ 





แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). เพลง “ ผลไม้ไทย ”    
2).  นกหวีด 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  การทำท่าทางประกอบเพลง 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การร้องเพลง 
  2.3 การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลก ขำขัน และเรื่องราว/เหตุการณ์ที่
สนุกสนานต่าง ๆ  
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้ประสานสัมพันธ์กัน 
 2). ทำท่าทางประกอบเพลงได้ 
 3).  สนุกสนานร่าเริงแจ่มใส 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณห้องอย่างอิสระ โดยไม่ชนกัน เมื่อได้ยินเสียง
นกหวีดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
 2). ครูนำเด็กร้องเพลงผลไม้ไทย  ให้เด็กร้องตาม 
 3). เด็กและครูร้องเพลงผลไม้ไทยและทำท่าทางประกอบตามจินตนาการ 
 4).  เด็กปฏิบัติซ้ำ  ตามข้อ  3  อีก   
 5). เด็กนั่งพักผ่อนในท่าสบาย  2-3  นาที 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 2). สังเกตการทำท่าทางประกอบเพลง 



แผนการจัดประสบการณ์ นิเทศออนไลน์ 
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

กิจกรรม           เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม)           (เวลา  15   นาที)
สาระสำคัญ 

ผลไม้มีหลากหลายชนิด แต่ละชนิดก็มีรูปร่างลักษณะและสีที่แตกต่างกันออกไปบาง
ชนิดก็มี รูปร่างกลม เช่น ส้ม บางชนิดก็มีรูปร่างกลมรี เช่น แตงโม เป็นต้น
จุดประสงค์ของการเรียนรู้

1. เพื่อให้เด็กบอกรูปร่าง ลักษณะ และชื่อของผลไม้ที่เด็กๆ รู้จักได้ 
2. เพื่อให้เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับเพื่อนและครูได้  
3. เพื่อให้เด็กสามารถกล้าแสดงออกทางอารมณ์เหมาะสมกับสถานการณ์ 
4. เพื่อให้เด็กสามารถสนทนาโต้ตอบกับครูด้วยความสนใจ  

สาระการเรียนรู้
สาระที่ควรเรียนรู้

 รูปร่าง ลักษณะ และสีของผลไม้
ประสบการณ์สำคัญ

ด้านร่างกาย
- การเคลื่อนไหวกล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่

ด้านอารมณ์-จิตใจ
-  ความสนใจในการร่วมกิจกรรม

ด้านสังคม
- การปฏิบัติตนให้ปลอดภัย

ด้านสติปัญญา
- การสนทนาโต้ตอบ  การใช้ภาษา และฟังเรื่องราว

วิธีดำเนินกิจกรรม
ขั้นนำ  

1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “จำจี้ผลไม้ ” แล้วสนทนาซักถามเกี่ยวกับเนื้อ
หาในบทเพลง

เพลง จำจี้ผลไม้ 
ศรีนวล รัตนสุวรรณ 

จ้ำจี้ผลไม้   แตงไทย  แตงกวา ขนุน น้อยหน่า พุทรา มังคุด ละมุด ลำไย  
มะเฟือง มะไฟ มะกรูด มะนาว มะพร้าว ส้มโอ ฟักแฟง แตงโม ไชโย โห่เฮี้ว  



ขั้นกิจกรรม  
1. ครูนำ กล่องปริศนาที่บรรจุผลไม้ชนิดต่างๆ ไว้ มาให้เด็กๆจับสัมผัสทีละคนและ

สนทนาโต้ตอบว่าเด็กจับเจอผลไม้ชนิดใ้ดในกล่องปริศนา  
2. ครูให้เด็กบอกถึงรูปร่างลักษณะและชื่อของผลไม้ที่เด็กสัมผัสเจอในกล่องปริศนา

   ขั้นสรุป
1. เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงรูปร่างลักษณะและชื่อของผลไม้ชนิดต่างๆ

สื่อและแหล่งการเรียนรู้
1.  เพลง “จำจี้ผลไม้”
2.  ผลไม้จริง
3. กล่องปริศนา

การประเมินพัฒนาการเด็ก
วิธีการประเมินพัฒนาการ

สังเกต
1.  เด็กบอกรูปร่าง ลักษณะ และชื่อของผลไม้ที่เด็กๆ รู้จักได้ 
2.  เด็กร่วมกิจกรรมกับเพื่อนและครูได้  
3.  การปฏิบัติตนให้ปลอดภัยในการทำกิจกรรม
4.  การสนทนาโต้ตอบด้วยความสนใจ

เครื่องมือประเมินพัฒนาการ
- แบบประเมินพฤติกรรม 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม   กิจกรรมสร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). ดินน้ำมัน     
2).  แผ่นรองปั้น 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การปั้นดินน้ำมันเป็นรูปผลไม้ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
        2.1  การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งที่สวยงาม 
        2.2  การปั้นและประดิษฐ์สิ่งต่าง ๆ ด้วยดินเหนียว ดินน้ำมัน แท่งไม้ เศษวัสดุ ฯลฯ 
        2.3  การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1).  ปั้นดินน้ำมันเป็นรูปผลไม้ได้ 
 2).  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3).  ทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูแจกดินน้ำมันและแผ่นรองปั้นให้เด็กทุกคน 
 2).  ครูสาธิตและแนะนำวิธีปั้นดินน้ำมันเป็นรูปผลไม้ 
 3).  เด็กปั้นดินน้ำมันเป็นรูปผลไม้ต่าง ๆ เช่น ส้ม  องุ่น  ส้มโอ ฯลฯ ตามจินตนาการ 
 4).  เด็กบอกชื่อผลงานของตนเอง 
 5).  เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย  แล้วล้างมือให้สะอาด 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการปั้นดินน้ำมันเป็นรูปผลไม้ 
 2). สังเกตความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3). สังเกตการทำงานร่วมกับผู้อื่น 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     กิจกรรมเสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ ต่าง ๆอย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การ
แบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 ช่วยกันพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับการรับผิดชอบ 
การเล่นร่วมกัน  และการคิดแก้ไขปัญหา 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ  ทดลอง ค้นคว้า   คิดแก้ปัญหาในการทำงาน
และการ เล่นเป็นกลุ่ม 
 2). เกิดจินตนาการมีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบ ต่องานและสิ่งที่
ตนเอง 
 3). ได้รับประสบการณ์ตรง  ทำให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
อดทนรอคอย  
 4). ส่งเสริมพัฒนาการทั้ง  4  ด้าน 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่น   ศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง 13 ศูนย์ตามข้อตกลง 
 2). เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
 3). ครู เพิ่มเติม  ปรับเปลี่ยนจัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4). หลังเลิกเล่นให้ทำความสะอาดอุปกรณ์  พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
 2). ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการละเล่น 
 3). บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง หมด 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     กิจกรรมกลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เครื่องเล่นสนาม 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้เุ  
  1.1 การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นอิสระ 
  2.2 การเล่นเป็นรายบุคคล  การเล่นเป็นกลุ่ม 
  2.3 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน 
  2.4 การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเครื่องเล่นสนามได้ 
 2). ระมัดระวังความปลอดภัยทั้งตนเองและผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงร่วมกันในการเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างปลอดภัย 
 2).  ครูแนะนำอุปกรณ์การเล่นเครื่องเล่นสนามที่ถูกวิธี 
 3).  เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างอิสระตามความสนใจ 
 4).  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดเล่น  เด็กทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับเข้าชั้นเรียน 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้ 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  รูปร่างลักษณะ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  20  พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกมจัดหมวดหมู่ภาพผักผลไม้  
2).   เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพผักผลไม้ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเชื่อมโยงภาพถ่ายและรูปแบบต่าง ๆ กับสิ่งของหรือสถานที่จริง 
  2.2 การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
  2.3 การจับคู่  การจำแนก  การจัดกลุ่ม   
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพผักผลไม้ ได้ 
 2).  เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3).  มีความรับผิดชอบ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพผักผลไม้ให้เด็กดู 
 2).  นำเกมชุดใหม่ และชุดเก่าวางไว้เป็นกลุ่ม 
 3).  เด็กเข้ากลุ่มตามความสนใจ  เด็กหมุนเวียนกันเล่นเกมจนครบทุกกลุ่ม 
 4).  ขณะที่เด็กเล่น ครูคอยดูแลการเล่นเกมอย่าง  พร้อมกับแนะนำกับกลุ่มที่มีปัญหา
ในการเล่นเกม 
 5). เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น 
 3). สังเกตความรับผิดชอบ 





แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). ศูนย์ต่าง ๆ     
2). เครื่องเคาะจังหวะ   
3).  นกหวีด 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  การเคลื่อนไหวร่างกายตามข้อตกลง 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การเริ่มต้นและการหยุดการกระทำโดยสัญญาณ 
  2.3 การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลกขำขันและเรื่องราวเหตุการณ์ที่
สนุกสนาน 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
 2). สนุกสนานร่าเริง  แจ่มใส 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณห้องอย่างอิสระ โดยไม่ชนกัน เมื่อได้ยินเสียง
นกหวีดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
 2). เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงเกี่ยวกับการเคลื่อนไหวเข้าศูนย์ที่กำหนด  ศูนย์ที่
กำหนดมีดังนี้  
        -  ศูนย์ที่  1  กำหนดให้เป็นแตงโม   
       -   ศูนย์ที่  2  กำหนดให้เป็นผักกาดขาว 
        -  ศูนย์ที่  3  กำหนดให้เป็นส้ม 
 3). เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระไปตามจังหวะที่เคาะเมื่อได้ยินสัญญาณหยุด 
และครูพูดว่า “แตงโม ”  ก็ให้ไปรวมตัวกันที่ศูนย์ซึ่งกำหนดว่าเป็นศูนย์แตงโม 
 4).  เด็กปฏิบัติซ้ำ  ตามข้อ  3  อีก  โดยการเปลี่ยนศูนย์ไปเรื่อย  ๆ  
 5). เด็กนั่งพักผ่อนในท่าสบาย  2-3  นาที 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการฟังและปฏิบัติตามข้อตกลง 
 2). สังเกตการร่วมกิจกรรม 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    เสริมประสบการณ์ ( ในวงกลม ) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  เพลง  ส้ม   
2).  ผลไม้ของจริง   
3).  บัตรพยัญชนะและภาพ  ป , ผ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 ผลไม้มีหลายรส   เช่น รสเปรี้ยว  รสหวาน  รสจืด  ฯลฯ 
  1.2 การรู้จักพยัญชนะ  ป , ผ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การรู้จักสิ่งต่าง ๆ ด้วยการมอง  ฟัง  สัมผัส  ชิมรส และดมกลิ่น 
  2.2การพูดคุยกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับ
ตนเอง 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). บอกรสชาติของผลไม้ได้    
 2). ร่วมสนทนาแสดงความคิดเห็นได้ 
 3). อดทนและรอคอยได้      
 4).  อ่านพยัญชนะ  ป , ผ  ได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กร้องเพลง ส้ม  ตามครู         
 2).  เด็กร่วมกันร้องเพลงส้ม  พร้อมทำท่าทางประกอบ 
 3). ครูนำแตงโม มะม่วงเปรี้ยว มาให้เด็กชิม และเด็กบอกรสชาติที่ตนเองชิมว่ามี
รสอย่างไร 
 4). เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงรสชาติของผลไม้  
 5). ครูนำบัตรพยัญชนะและภาพ  ป , ผ ให้เด็กออกเสียงตามครู  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการบอกรสชาติผลไม้ 
 2). สังเกตการร่วมสนทนาแสดงความคิดเห็น    
 3). สังเกตการร้องเพลงและทำท่าทาง 
 4). สังเกตการอ่านพยัญชนะ  ป  ,  ผ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมสร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  กระดาษ  A4     
2). สีเทียน  

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การการวาดภาพระบายสีอิสระ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1  การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งที่สวยงาม 
  2.2  การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
  2.3 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
  2.4 การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1).  วาดภาพผลไม้ได้ 
 2).  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3).  ทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูแนะนำและสาธิตวิธีวาดภาพผลไม้ให้เด็กดู 
 2).  ครูแจกกระดาษ  A 4  และสีเทียนให้เด็กปฏิบัติกิจกรรม 
 3).  เด็กบอกชื่อผลงาน  ครูจดบันทึกและให้คำชมเชย 
 4).  เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการวาดภาพผลไม้ 
 2). สังเกตความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3). สังเกตการทำงานร่วมกับผู้อื่น 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม   กิจกรรมเสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ ต่าง ๆอย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วย พัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การ
แบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 ช่วยกันพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับการเล่นร่วมกัน  
และการคิดแก้ไขปัญหา 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ  ทดลอง ค้นคว้า   คิดแก้ปัญหาในการทำงาน
และการเล่นเป็นกลุ่ม 
 2). เกิดจินตนาการมีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบ ต่องานและสิ่งที่
ตนเอง 
 3). ได้รับประสบการณ์ตรง  ทำให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
อดทนรอคอย  
 4). ส่งเสริมพัฒนาการทั้ง  4  ด้าน 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่น   ศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง 13 ศูนย์ตามข้อตกลง 
 2). เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
 3). ครู เพิ่มเติม  ปรับเปลี่ยนจัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4). หลังเลิกเล่นให้ทำความสะอาดอุปกรณ์  พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
 2). ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการละเล่น 
 3). บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง หมด 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม   กิจกรรมกลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เพลง   เข้าแถว     
2).  นกหวีด 
3).  เกมส่งผลไม้      
4).  กลอง 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมส่งผลไม้ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน 
  2.2 การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
  2.3 การแก้ปัญหาในการเล่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกมส่งผลไม้ได้ 
 2). เล่นและทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น ได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง  เข้าแถว  แล้วเดินไปที่สนามและอบอุ่นร่างกายอย่า
งอิสระ 
 2).  ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกม  ส่งผลไม้  โดยให้เด็กยืนจับมือเป็นวงกลม  ให้
เด็กที่ยืนใกล้ครูถือผลไม้ ครูเป่านกหวีดเด็กเริ่มส่งผลไม้ให้เพื่อนไปเรื่อย ๆ เมื่อครูตีกลอง
เด็กหยุดส่งผลไม้  ผลไม้อยู่ที่ใครคนนั้นจะต้องหยุดเล่นและออกไปนั่งรอนอกวง 
 3).  ครูดูแลและสังเกตการเล่นของเด็กอย่างใกล้ชิด 
 4).  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดเล่น  เด็กทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับเข้าชั้นเรียน 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเล่นเกมส่งผลไม้ 
 2). สังเกตการเล่นและทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                       
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   รสชาติของผลไม้ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  21  พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกมเรียงลำดับเหตุการณ์การทำอาหารจากผัก ผลไม้  
2).   เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมเรียงลำดับเหตุการณ์การทำอาหารจากผัก  ผลไม้ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ  
  2.2 การวางแผนการตัดสินใจ เลือกและลงมือปฏิบัติ 
  2.3 การจับคู่  การจำแนก  การจัดกลุ่ม   
  2.4 การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกม เรียงลำดับเหตุการณ์การทำอาหารจากผัก  ผลไม้ ได้ 
 2).  เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำ และสาธิตการเล่นเกมเรียงลำดับเหตุการณ์การทำอาหารจากผัก  ผลไม้ 
 2).  เด็กเล่นเกมเรียงลำดับเหตุการณ์การทำอาหารผักผลไม้และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 3). ขณะที่เด็กเล่น ครูคอยดูแลการเล่นเกมอย่างใกล้ชิด แนะนำกับกลุ่มที่มีปัญหาใน
การเล่นเกม 
 5). เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น 





แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). คำบรรยาย     
2). เครื่องเคาะจังหวะ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  การเคลื่อนไหวร่างกายตามคำบรรยาย 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การเริ่มต้นและการหยุดการกระทำโดยสัญญาณ 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้ 
 2). ทำท่าทางตามคำบรรยายได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กเคลื่อนไหวร่างกายในท่าพื้นฐานตามจังหวะ  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด  ให้หยุด
ในท่านั้นทันที 
 2). เด็กทำท่าตามจินตนาการโดยฟังคำบรรยายจากครู เช่น คุณพ่อ  คุณแม่พาเด็ก ๆ 
ไปตลาดซื้อผลไม้  เด็ก ๆ หิ้วตะกร้าเดินข้ามถนน ถึงตลาดซื้อ ผักบุ้ง  แครอท ฯลฯ ซื้อส้มโอ   
แตงโม  ฯลฯ  เมื่อซื้อเสร็จแล้วขึ้นรถตุ๊ก ๆ กลับบ้าน นำผักผลไม้ มาล้างให้สะอาดก่อนนำ
ไปรับประทาน 
 4).  เด็กปฏิบัติซ้ำ  ตามข้อ  2  อีก   
 5). เด็กนั่งพักผ่อนในท่าสบาย  2-3  นาที 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 3). สังเกตการทำท่าทางประกอบการบรรยาย 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ ( ในวงกลม ) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  กะละมัง      
2). ผลไม้ของจริง เช่น กล้วย แตงโม ส้ม ฯลฯ  
3). น้ำ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 ผลไม้ก่อนจะรับประทานควรล้างด้วยน้ำ หรือปอกเปลือกให้สะอาดก่อนรับ
ประทาน 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การร้องเพลง 
  2.2 การรู้จักสิ่งต่าง ๆ ด้วยการมอง  ฟัง  สัมผัส  ชิมรส และดมกลิ่น 
  2.3 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
  2.4 การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). บอกวิธีการล้างผลไม้ให้สะอาดได้    

2). ร่วมสนทนาแสดงความคิดเห็นกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูร้องเพลง ผลไม้ไทยและทำท่าทางประกอบเพลง           
 2).  เด็กและครูร่วมกันสนทนาวิธีการทำผลไม้ให้สะอาด 
 3).  แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มล้างผลไม้ให้สะอาดก่อนรับประทาน 
 4).  เด็กรับประทานผลไม้ 
 5).  เด็กและครุร่วมกันสรุปวิธีการทผลไม้ให้สะอาด 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการล้างผักและผลไม้ 
 2). สังเกตการร่วมแสดงความคิดเห็น 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมสร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). ใบงานภาพส้ม    
2). สีเทียน   
3).  กระดาษสี     
4).  กาว 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การฉีกปะภาพส้ม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1  การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งที่สวยงาม 
  2.2  การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อ   วัสดุต่าง ๆ  
  2.3 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). ใช้กล้ามเนื้อมือให้สัมพันธ์กับตาได้ 
 2).  การทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูร่วมกันเตรียมอุปกรณ์  สำหรับทำกิจกรรมฉีกปะภาพส้ม 
 2).  ครูแนะนำและสาธิตวิธีฉีกปะภาพส้ม 
 3).  เด็กปฏิบัติกิจกรรมการฉีกปะภาพส้ม 
 4).  เด็กนำผลงานส่งครูและตั้งชื่อผลงาน 
 5).  เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมือ 
 2). สังเกตการทำงานร่วมกับผู้อื่น 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ ต่าง ๆอย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การ
แบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 ช่วยกันพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับการเล่นร่วมกัน  
และการคิดแก้ไขปัญหา 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ  ทดลอง ค้นคว้า   คิดแก้ปัญหาในการทำงาน
และการ  เล่นเป็นกลุ่ม 
 2). เกิดจินตนาการมีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบ ต่องานและสิ่งที่
ตนเอง 
 3). ได้รับประสบการณ์ตรง  ทำให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
อดทนรอคอย  
 4). ส่งเสริมพัฒนาการทั้ง  4  ด้าน 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่น   ศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง 13 ศูนย์ตามข้อตกลง 
 2). เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
 3). ครู เพิ่มเติม  ปรับเปลี่ยนจัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4). หลังเลิกเล่นให้ทำความสะอาดอุปกรณ์  พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
 2). ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการละเล่น 
 3). บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง หมด 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     กิจกรรมกลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกม  วิ่งเปรี้ยว    
2).  นกหวีด 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกม  วิ่งเปรี้ยว 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
  2.2 การปฏิบัติตนตามสุขอนามัย 
  2.3 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน 
  2.4 การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลก ขำขันเรื่องราว เหตุการณ์ที่สนุก
สนานต่างๆ 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1).  ปฏิบัติตนตามข้อตกลงได้ 
 2). เล่นร่วมกับผู้อื่น ได้ 
 3). ล้างมือให้สะอาดได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงร่วมกันในการปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม 
 2).  เด็กเข้าแถวเป็นวงกลมเด็กอบอุ่นร่างกายโดยการกระโดดตบ 
 3).  ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกม   เกมวิ่งเปี้ยว 
 4).  ขณะที่เด็กเล่นครูดูแลการเล่นอย่างใกล้ชิด 
 5).  เมื่อเลิกเล่น  เด็กล้างมือให้สะอาดก่อนกลับเข้าชั้นเรียน 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการปฏิบัติตนตามข้อตกลง 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3). สังเกตการล้างมือ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   วิธีทำผลไม้ให้สะอาด 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  22 พฤศจิกายน  2561 

1.  ชื่อกิจกรรม     เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกมจับคู่ภาพผลไม้ ที่เหมือนกัน 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมจับคู่ภาพผลไม้ ที่เหมือนกัน 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
  2.2 การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านสื่อของเล่น 
  2.3 การจับคู่  การจำแนก  การจัดกลุ่ม   
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกมจับคู่ภาพผลไม้ ที่เหมือนกันได้ 
 2).  เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3).  มีความรับผิดชอบ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกม  เกมจับคู่ภาพผลไม้ที่เหมือนกัน 
 2).  ขณะที่เด็กเล่น ครูเข้าไปคอยดูแลการเล่นเกมอย่างใกล้ชิด  พร้อมกับแนะนำเกี่ยว
กับการเล่นที่ ถูกต้องให้กับกลุ่มที่มีปัญหาใน การเล่นเกม 
 3). เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น 
 3). สังเกตความรับผิดชอบ 





แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น  ริบบิ้น  เชือก    
2). เครื่องเคาะจังหวะ 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อมอุปกรณ์ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
  2.2 การเริ่มต้นและการหยุดกระทำโดยสัญญาณ 
  2.3 การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุอุปกรณ์ 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายได้ 
 2). แสดงออกอย่างสนุกสนาน 
 3). มีจินตนาการและความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กเคลื่อนไหวในท่าพื้นฐานตามจังหวะที่ครูให้  เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุด
ในท่านั้นทันที 
 2). เด็กเคลื่อนไหวตามจินตนาการพร้อมอุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น ริบบิ้น  เชือก ไปรอบ ๆ 
บริเวณห้องตามจังหวะเคาะของครู 
 4).  เด็กปฏิบัติซ้ำ  ตามข้อ  2  อีก  โดยให้เด็กเปลี่ยนอุปกรณ์กับเพื่อน 
 5). เด็กนั่งพักผ่อนในท่าสบาย  2-3  นาที 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 2). สังเกตการแสดงออกอย่างสนุกสนาน 
 3). สังเกตการมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ ( ในวงกลม ) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  บัตรเลข  ๑ – ๕  
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1  ประโยชน์และโทษของผลไม้    

1.2  การรู้จักเลข  ๓ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น 
  2.2 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
  2.3 การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก  อ่าน
ภาพและสัญลักษณ์ จากหนังสือนิทาน / เรื่องราวที่สนใจ 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). บอกประโยชน์และโทษของผลไม้ได้            

2). ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็นได้ 
 3). อ่านบัตรเลข  ๓ ได้  
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงโทษและประโยชน์ของ ผลไม้   โดยใช้คำถาม  ดังนี้         
  -    ผลไม้มีประโยชน์อย่างไร 
  -    ผลไม้ มีโทษอย่างไร 
  -    เด็กเคยเมล็ดผลไม้ติดคอหรือไม่ 
  -    เด็กเคยท้องเสียหรือไม่ 
 2). ครูนำบัตรเลข  ๓  ให้เด็กอ่านออกเสียงตาม 
 3). ครูวางบัตรเลข ๓ ไว้บนโต๊ะ รวมกับบัตรเลข  ๑ – ๕ ให้อาสาสมัครออกหยิบเลข  ๓ 
 4). เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับโทษและประโยชน์ของผลไม้ 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการบอกโทษและประโยชน์ผลไม้ 
 2). สังเกตการแสดงความคิดเห็นและตอบคำถาม    

3). สังเกตการอ่านออกเสียง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมสร้างสรรค์ 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).  กระดาษ  A 4      
2). สีเทียน    
3). ดินน้ำมัน 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การวาดภาพระบายสีอิสระ   

1.2  ปั้นดินน้ำมัน 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1  การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งที่สวยงาม 
  2.2  การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
  2.3 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด    
  2.4  การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). ใช้กล้ามเนื้อมือให้สัมพันธ์กับตาได้ 
 2).  มีความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 3).  ทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูช่วยกันจัดเตรียมอุปกรณ์ในการทำกิจกรรม 
 2).  เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงกิจกรรมที่จะปฏิบัติ 
 3).  เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมสร้างสรรค์ตามความสนใจ 
  -  วาดภาพระบายสี    
  -   ปั้นดินน้ำมัน 
 4).  เด็กนำเสนอผลงานและตั้งชื่อผลงาน 
 5).  เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
6. การประเมินผล 
 1). ตรวจผลงาน 
 2). สังเกตการใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
 3).  สังเกตความคิดริเริ่มสร้างสรรค์และจินตนาการ 
 4).  สังเกตการทำงานร่วมกัน 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    กิจกรรมเสรี 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1). อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ ต่าง ๆอย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การ
แบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 ช่วยกันพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับการเล่นร่วมกัน  
และการคิดแก้ไขปัญหา 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ  ทดลอง ค้นคว้า   คิดแก้ปัญหาในการทำงาน
และการ เล่นเป็นกลุ่ม 
 2). เกิดจินตนาการมีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบ ต่องานและสิ่งที่
ตนเอง 
 3). ได้รับประสบการณ์ตรง  ทำให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วยเหลือ  แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
อดทนรอคอย  
 4). ส่งเสริมพัฒนาการทั้ง  4  ด้าน 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1). ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่น   ศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง 13 ศูนย์ตามข้อตกลง 
 2). เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
 3). ครู เพิ่มเติม  ปรับเปลี่ยนจัดเตรียมงานให้ตรงกับหน่วยการเรียน 
 4). หลังเลิกเล่นให้ทำความสะอาดอุปกรณ์  พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวย 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังการเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
 2). ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการละเล่น 
 3). บันทึกและตรวจสอบพฤติกรรมในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีทั้ง หมด 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม  กิจกรรมกลางแจ้ง 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   ภาพผลไม้     
2).  นกหวีด 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมวิ่งเก็บของ 
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
  2.2 การแก้ปัญหาในการเล่น 
  2.3 การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน 
  2.4 การปฏิบัติตนตามสุขอนามัย 
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1).  ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็ก ได้     

2).   เล่นร่วมกับผู้อื่น ได้ 
 3).   ปฏิบัติตนตามข้อตกลงได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  เด็กและครูสนทนาถึงการปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม 
 2).  เด็กอบอุ่นร่างกายโดยการวิ่งรอบสนาม 
 3).ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกมวิ่งเก็บของ โดยให้เด็กเข้าแถว 4 แถวจำนวนเท่า ๆ 
กัน ครูนำภาพผลไม้ ไปวางไว้หน้าแถว ห่างประมาณ 4 เมตร  เมื่อครุเป่านกหวีด ให้คนที่ 1 
วิ่งไปเก็บผัก หรือผลไม้มา  1 ชนิด  ถือไว้ จนหมดคนในแถว แถวใดหมดก่อนเป็นแถวที่ชนะ 
 4).  เด็กเล่นเกมวิ่งเก็บของ 
 5).  เมื่อจบกิจกรรมเด็กนั่งพักผ่อน 3-5 นาที แล้วล้างมือให้สะอาดเข้าแถวเดินเข้าห้อง 
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตการณ์ใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่  
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3). สังเกตการปฏิบัติตนตามข้อตกลง 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 1   เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์   อร่อยผลไม้                           
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   ประโยชน์และโทษ 
สัปดาห์ที่  28   วันที่  23 พฤศจิกายน 2561 

1.  ชื่อกิจกรรม    เกมการศึกษา 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 

1).   เกมภาพตัดต่อผลไม้   
2).   เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 

 3. สาระการเรียนรู้ 
 1). สาระที่ควรรู้ 
  1.1 การเล่นเกมภาพตัดต่อผลไม้  
 2). ประสบการณ์สำคัญ 
  2.1 การสังเกตสิ่งต่าง ๆ และสถานที่จากมุมมองที่ต่างกัน 
  2.2 การสำรวจและอธิบายความเหมือน ความต่าง ของสิ่งต่าง ๆ  
  2.3 การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น 
  2.4 การแก้ปัญหาในการเล่น   
4. จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
 1). เล่นเกมภาพตัดต่อผลไม้ได้    
 2).  เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
 3).  มีความรับผิดชอบ      
 4).  แก้ปัญหาในการเล่นได้ 
5. วิธีการจัดกิจกรรม 
 1).  ครูแนะนำการเล่นเกมภาพตัดต่อผลไม้ 
 2).  นำเกมชุดใหม่ และชุดเก่าวางไว้เป็น  4  กลุ่ม 
 3). เด็กเข้ากลุ่มตามความสนใจ เด็กเล่นเกมใหม่สลับกับเกมเก่า หมุนเวียนกันเล่น
จนครบทุกกลุ่ม 
 4).  ขณะเด็กเล่นครูคอยดูแลการเล่นเกม  พร้อมกับแนะนำกับกลุ่มที่มีปัญหาใน การ
เล่นเกม 
 5). เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย  
6. การประเมินผล 
 1). สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
 2). สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อื่น 
 3). สังเกตความรับผิดชอบ 
 4). สังเกตการแก้ปัญหาในการเล่น 







ภาคผนวก 

เพลงผลไม้ 
ดูซิผลไม้ไทย   มีลำไย  และส้มโอ 

มะละกอและแตงโม ผลโต  ๆ มีมากมาย 
มีไว้ขายและรับประทาน  ( ซ้ำ ) 

เพลงผลไม้ไทย 
ผลไม้ไทย  แตงไทย  แตงกวา 
ขนุน  น้อยหน่า   พุทรา  มังคุด 

ละมุด  ลำไย   มะเฟือง  มะไฟ  มะกรูด     มะนาว  
มะพร้าว  ส้มโอ  ฟักแฟง  แตงโม    ไชโย    โห่หิ้ว .... 


